



春姑娘，有你的情书

■文 | 冷梅 ■图 | 资料

春姑娘：

每年的冬天，我都在想你。

很高兴你踏着春风细雨，如期而至。万物在你的娑娑笑语中，暖了心田，润了颜色，复苏了生机。你的千般柔指柔，旋即化为“随风潜入夜，润物细无声”。

姑娘的大美，总是满园关不住春色，像蒲公英一般，随风飘摇，将春色捎到了你所能及的角落。你的名字，随节气而动，立春、雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨，万物复苏，蠢蠢欲动，那些春的娇俏逐渐爬满你的脸庞，写下春意盎然，遂与人分享。

正是踏春好时节，你的美吸引了狂蜂浪蝶，也把蛰伏一冬的人们，引向了户外，赶赴一场春之约的约会。

四月，满树的樱花簇拥着春光，在暖阳的映射里，随风而动，变身浪漫的花瓣雨，为轻盈绿草铺上了轻盈的嫁衣。你是如此心思细腻，柔情蜜意满在暖光里，等待一年，灿烂一周。你叫上形同手足的姐妹，幻化成了桃花、海棠、梨花、玉兰、桔子、金钟、迎春，把姑娘们的心事包裹进苞待放的花蕾。

我们如此渴望你的垂青，哪怕一秒足以倾城。踏春的路上，满是宝贝，羽毛、落叶、小花、种子……爱自然的人，永远不会关闭那扇敏锐发现的心门，她们的敏感，源自对你的崇敬，孜孜不倦。爱自然的芮东莉和任众，每每用手中的画笔给你捎去口信，呼喚你播洒雨露，恩泽众生，用内心的福报圆一个美梦。她们感谢你提供了一个观察大自然的窗口，搜集自然之物，可以帮助她们更深入地发现大自然的美丽和神奇，借你之手，与自然亲密无间。

借此情书，同样需要感谢那些与大自然亲密相伴的可爱的人们，感谢任众和芮东莉为我们特别绘制的春之花卉普笔记，感谢陈赛拙整理的“上海常见花卉观赏地图”。春的美好，亦来自于人的纯净舒朗。最是一年春光好，我们断然不能辜负了你的一番美意，纵情山水间，约上三五知己，看看花，聊聊闲情逸致。



春风十里看花去

顾村公园的樱花，南汇的桃花，奉贤的油菜花，足不出“沪”，已能阅尽天下繁花。各花入各眼，先来一打超实用的赏花攻略，不妨在路上留下你探春的脚步。

■文 | 冷梅 ■图 | 顾村公园摄影大赛部分作品

最美樱花雨

赏樱的集结号已经在三月底拉响，近来，上海的樱花普遍进入盛花期，何必远赴日本？家门口的花海，才是唾手可得的幸福感。朋友圈已经被各种早樱品种刷爆屏，不晒几张图，已经远远跟不上朋友圈好友幸福的脚步。还不趁现在樱花正是当季，恶补一下观樱攻略？

同济的樱花大道在民间大热，绝对小而美，却篇幅略短，好在还有一个顾村公园，这几年因为樱花节名气越做越响。而且樱花的品种之多绝对“涨姿势”。

白妙，顾村公园姿态最美的樱花，仅此一株，与枝垂樱一样，属于公园的“一级园宝”，花纯白色。钟花樱，顾村公园开花最早的樱花品种，早春开花，颜色鲜艳，分布在郊野森林公园和森林运动园赏樱区。普贤象，是这里花型最奇的樱花品种，花梗弯曲下垂，花芯伸出2片绿叶，被誉为“普贤象”。

顾村公园的樱花主要分布在郊野森林公园（樱花林）、儿童乐园（樱花园）、森林运动园和森林漫步园等四大赏樱区域，主要品种有粉红色的河津樱，红色的寒绯樱、红笠、花笠，黄绿色的郁金樱、御衣黄，淡红的米国、松月、天川、兰兰，白色的骏河台、染井吉野、大岛樱花等。

其中白色单瓣系列的早樱成片种植，开花时间在3月中下旬，主要有染井吉野、日本早樱等先花后叶品种，数量极大，开花时节一片雪白，放眼望去犹如置身花的海洋，落花时节更是别有一番景象。晚樱重瓣（半重瓣）系列的樱花如郁金、兰兰、米国等主要分布在樱花林樱花大道两侧，成线状分布，开花时间在4月上中旬，开花时节层层叠叠、五彩缤纷，极为壮观。

今年又在二期新增了樱花品种园，新增20余种，如修善寺寒樱、一叶、仙台尾、红华、红豆等首次向游人展示，樱花林总面积达1100余亩，品种增至60余种，数量有1.2万余株，遍布于公园各区域，游客从不同大门入园均可在5-10分钟内到达赏樱景点。

看花很累，脚有点力不从心，环湖泛舟倒是一个不赖的“捷径”。顾村公园里的湖，电动船环岛一圈一个钟头，岸上樱花远观依然很美。游园途中，甚至偶遇汉服与和服的樱花cosplay，也是醉了。

桃花笑春风

西有顾村樱花雨，东有南汇桃花俏。“人面桃花相映红”，阳春三月，有着温暖的气候，明亮的阳光，空气中散发着淡淡花香。在这个属于花的季节，置身于花海中，徜徉于桃林中，淡雅的花香，铺天的花朵让您如痴如醉……每年的三四月间，上海都会举办一届桃花节。三四月正是桃花盛开的季节，一片红色云霞分外美丽。今年的桃花节从三月下旬持续到四月中旬，主会场是大团桃园，还集结了南汇桃花村、新场桃园和滨海世外桃源这“新四美”来抱团炫技。

和顾村公园的“文艺风”略不同，四大桃园保持的统一队形就是“民俗文化”。游客漫步在田埂小径间，休憩于鸟语花丛中，既可垂钓，也可品尝富有乡野趣味的野荠菜馄饨、南瓜饼、香瓜塌饼、三黄鸡、新鲜鱼虾，还可观赏舞龙舞狮、桃花篮、江南丝竹、锣鼓书、荡湖船等具有浦东地方特色的民间文艺表演。大团桃园在桃花节期间同时举办首届美丽乡村彩灯文化节，在观花之余还增加了灯会、美食和萌宠主题，通过桃花的“彩”与宠物的“萌”跨界混搭，日间欢乐嘉年华，晚上夜游桃花园，整体风格还是很走心的。南汇桃花村主打“农家风情”，新场桃园结合地利，水道纵横，主打“水乡桃源”，观桃花就是和乡野间的一次亲密接触。



踏春赏花地图

